

雪霸國家公園·野馬瞰山 森林探索一日遊紀要

業務組 施玉琴

計劃趕不上變化，原訂於一〇一年十二月十六日舉辦的雪霸國家公園、野馬瞰山森林探索一日遊會員自強活動，因為當時連日陰雨，又連續兩樁小巴發生事故，在考慮山路不斷遭受豪雨沖刷下易發生坍方落石等狀況，以會員安全第一為考量，將該行程延至今年的一月廿七日舉行。出遊前一週是豔陽高照的好天氣，但出發當天清晨卻是令人擔心的雨天，一百卅餘人分乘七輛21人座的中型巴士，懷著些許不安的心情於上午七時準時出發，祈禱著天氣能放晴。七輛車行經北二高，在竹東下交流道，往雪霸國家公園前進。

雪霸國家公園面積76850公頃，成立於1992年7月1日，是台灣第五座國家公園；以雪山山脈為主軸，地處新竹、苗栗、臺中三縣的交界處，範圍涵蓋雪山山脈、大安溪及大甲河流域，區內高山林立、山脈橫互，名列台灣百岳者達19座，蘊藏豐富的自然資源與人文史蹟。往雪霸國家公園的山路崎嶇，必須以中巴入山，一路由平地駛向二千多公尺的山路中，



雪霸國家公園雲霧步道

時而雲霧繚繞，只有一輛車距的能見度，時而撥雲見日，還好路況不錯，慶幸山中景色一路由黑白的潑墨山水畫轉為彩色的黃綠紅水彩畫，天空不再是灰黑的；不經意的，老天爺開啟一扇視窗，驚見藍天白雲，但轉個彎，隨即關閉。景色交錯中，太陽公公也配合的突然甦醒，傾瀉而下萬道光芒，雖然只是驚鴻一瞥，卻也讓我們燃起天氣已然好轉的希望。約莫十時卅分抵達雪霸國家公園，冷空氣包圍著，漫步在雲霧步道，別有一番滋味。十一時卅分觀賞國家公園景觀介紹的影片，最特別的應該是此地特有的山椒魚，作者花了約三年的時間來記錄山椒魚的成長過程，以及只有在雪霸國家公園才有的花卉，非常值得觀賞。

中午在觀霧山莊午餐，此時熱騰騰的菜餚比任何瓊漿玉液更吸引人，相信大家都飽餐一頓，滿意至極。

午後，天氣更宜人，驅車前往雪霸休閒農場及野馬瞰山森林步道。雪霸休閒農場位居海拔1923公尺，此時垂柳、櫻花、茶花已然盛開，紅的、白的色彩交錯，形成一幅美麗的風景畫。野馬瞰山森林步道位於農場上方，林間步道來回約二至三公里，林相豐富，更有健康滿滿的芬多精，部分的會員及眷屬選擇走入林間一親芳澤，有的則在雪霸休閒農場品嚐香淳的咖啡佐以盛開的花卉及山巒間的雲海，一覽雪霸純淨的自然之美，是洗滌心靈的最佳良藥。選擇走入林間除了吸收芬多精外，更考驗著體力及腳力。剛下過雨的林間小路有的濕滑夾雜泥濘，真是步步驚心，腳一滑已是數步之遙，所幸滑跤的會員並無大礙，但眼前豐富的林相，已無心觀賞，只想著讓所有的人都能踏



著安全的步伐，沿著樹幹上的路標，走出這座森林大迷宮。由於步道路況不佳，抵達終點時已遠超過預定的下午三時。

集合後七輛中巴魚貫沿著山路往張學良故居前行，張學良在中國歷史上，褒貶不一。他策動「西安事變」之後，改變了中國的歷史，也改變了自己的後半生。「西安事變」和平解決之後，回到南京，蔣介石下令將他逮捕，開始其幽禁歲月。隨著國民政府軍的撤退，輾轉來到台灣，被軟禁於新竹井上(在台灣的幽禁地之一)，開始隱居般的孤獨歲月。張學良原故居位於清泉大橋北側，但民國52年葛樂禮颱風時被沖毀，目前因受限於土石流敏感區暫時無法原地興建，故於此處參照故居相片重建。新竹縣政府為促進地方觀光產業發展、帶動人文休閒風氣，並保存張學良將軍事蹟，大力推

動五峰鄉清泉地區張學良故居重建工程。附近還有作家三毛的故居則無暇參訪。約莫停留卅分鐘即打道回府，趁著天色尚早，每輛車馳騁在詭譎多變的山路，深怕碰到大霧迷濛，有其危險性，因此一路不停歇的直駛竹東市區。抵達市區已夜幕低垂，在此領取已預購當地有名的包子，讓大夥品嚐後即踏上歸途，回到台北已近七點，平安結束一天的旅程。

雖然延遲拜訪雪霸家公園，但還是值得的等待。此刻，高處雖不勝寒，但仍帶有一絲春的氣息，繁花似錦，紅綠相間，美麗極了。四月將邀大家拜訪宜蘭，共享大自然的美景及享受宜蘭的美食，歡迎未曾參加過公會活動的會員也能加入我們的行列一起尋幽訪勝。📍